
乳幼児期の自然体験の実態調査 

 

 

 

このアンケートは、子ども園･幼稚園･保育園の実態を把握し、現状に即した乳幼児期の自然体験 

の場を増やしていきたいと願い、企画いたしました。ご回答される方それぞれのお考えを記入して 

いただけたら嬉しいです。（所要時間５～１０分／8 月 26 日〆切） 

 

※ ↓こちらのアンケートフォームからのご回答も可能です。 

スマホからでもカンタンに入力できて便利です。 

主催：認定 NPO 法人しずおか環境教育研究会【エコエデュ】 

                   監修：常葉大学短期大学部保育科・遠藤知里先生 

                               ―2019 年度地球環境基金助成活動― 

 

あなたの園での立場や役割について、あてはまるものを全て選んでください。 

 

□ 園長・施設長  □副園長     □主任      □学年／歳児のリーダー 
 

□ ０歳児担当   □１歳児担当   □２歳児担当   □満３歳児担当 

□ 年少児担当   □年中児担当   □年長児担当   □保育補助（フリー） 
 

□ 正規職員    □非常勤職員で下記のような経験をどの程度していますか。あなたが感じているままに、

率直に回答してください 

 

問１ あなたが主に担当している子どもたちは、園で下記のような機会が 
どの程度ありますか。あなたが感じているままに、率直に○をつけてください。 

 

 

１）屋外で過ごす  

 

 

 

２）土や砂あそびをする 

 

 

 

３）水遊びをする  

 

 

 

４）草花を摘む  

 

 

 

５）虫や小さな生き物を捕る  

 

乳幼児期の自然体験の実態調査 
―アンケートにご協力お願いします― 

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

 

 



乳幼児期の自然体験の実態調査 

６）野菜を育てる・収穫する 

 

 

 

７）落ち葉で遊ぶ  

 

 

 

８）どんぐりや木の実を拾う  

 

 

 

９）危険な生き物に出会う  

 

 

 

１０）（全身どろんこになるような）泥あそびをする  

 

 

 

１１）雨の中、外であそぶ  

 

 

 

１２）生き物の世話をする 

 

 

 

１３）木登りをする  

 

 

 

１４）花の蜜を口にしたり、食べられる実を採って食べたりする 

 

 

 

１７）自然に触れる目的で近隣に散歩に出掛ける  

 

 

 

１８）川や海に出掛ける  

 

 

 

１９）自然豊かな場所に出掛けて宿泊をする  

 

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       



乳幼児期の自然体験の実態調査 

問２．園における子どもたちの自然体験や、あなた自身の自然とのかかわりについて、 
あなたが感じているままに、率直に○をつけてください。 
 
 

１）あなたの園では、子どもたちが自然に直接ふれる機会が十分にあると思いますか。  

 

 

 

 

 

２）あなた自身は、子どもたちが自然に直接ふれる機会を 

保育の中に多く取り入れるように意識をしていますか。  

 

 

 

 

 

３）あなた自身は、生き物を捕まえることが得意ですか。  

 

 

 

    

 

４）あなた自身は、身近な草花等を遊びに取りいれることが得意ですか。  

 

 

 

 

 

５）あなた自身は、花や野菜等の植物を育てることが得意ですか。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊あと半分です＊＊ 

 

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   十分に 

機会がない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   機会がある 

                                       

まったく   １     ２     ３     ４     ５     ６   強く 

意識していない｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   意識している 

                                       

とても    １     ２     ３     ４     ５     ６   とても 

苦手である  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   得意である 

                                       

とても    １     ２     ３     ４     ５     ６   とても 

苦手である  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   得意である 

                                       

とても    １     ２     ３     ４     ５     ６   とても 

苦手である  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   得意である 

                                       



乳幼児期の自然体験の実態調査 

問３．園での子どもたちの自然体験の豊かさに、下記の事柄はどのくらい影響を与えている 
    と思いますか。あなたが感じているままに、率直に回答してください。 

 

 

１）園庭の広さ 

 

 

 

２）地域の自然環境 

 

 

 

３）地域の方の協力  

 

 

 

４）保護者の考え方・価値観 

 

 

 

５）園の方針 

 

 

 

６）園の予算  

 

 

 

７）園内に植物がたくさんあること  

 

 

   

８）子どもひとりひとりの性格や志向 

 

 

 

９）周りの子どものあそび方 

 

 

 

１０）園庭の地形的多様性（築山や池がある） 

 

 

 

１１）あなた(保育者)自身の自然体験に対する価値観  

 

 

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       



乳幼児期の自然体験の実態調査 

 

１２）あなた(保育者)自身と保護者との関係性  

 

 

 

１３）その他（自由に記入してください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４．あなたの園の環境や雰囲気について、 
あなたが感じているままに、率直に回答してください。 

 

１）園の立地する環境 

 

 

 

２）園庭の自然環境 

 

 

 

３）園庭の広さ  

 

 

 

   

４）あなたの園では、子どものことや保育のことをお互いによく話している。  

 

 

 

５）あなたの園では、自分のやりたい保育内容を自由に試すことができる。 

 

 

 

６）あなたの園の子どもたちが経験している自然との関わりのあり方は、あなたの理想と一致している。 

 

 

 

自然が乏しい １     ２     ３     ４     ５     ６   自然に恵まれた 

地域である  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   地域である 

                                       

乏しい    １     ２     ３     ４     ５     ６   自然環境に 

自然環境である｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   恵まれている 

                                       

とても    １     ２     ３     ４     ５     ６   とても 

狭い     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   広い 

（園庭がない：１） 

ほぼ話す   １     ２     ３     ４     ５     ６   非常によく 

雰囲気がない ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   話している 

 

ほぼ     １     ２     ３     ４     ５     ６   かなり自由に 

そうではない ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   試すことができる 

 

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   ほとんど 

一致していない｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   一致している 

 

ほとんど   １     ２     ３     ４     ５     ６   大きく 

影響しない  ｜     ｜     ｜     ｜     ｜     ｜   影響する 

                                       



乳幼児期の自然体験の実態調査 

 

問５．あなたの年齢、保育経験の長さ、性別についてお答えください。 
 

１）あなたの年齢に最も近いものを答えてください。 

□ 20 代前半   □ 20 代後半   □ 30 代   □ 40 代 

□ 50 代   □ 60 代   □ 70 代以上 

 

２）あなたの保育経験年数（通算）に最も近いものを答えてください。  

□ １年未満    □ 1 年以上～2 年未満   □ ３年以上～５年未満 

□ ５年以上～10 年未満    □ 10 年以上～20 年未満 

□ 20 年以上～30 年未満       □ 30 年以上～40 年未満       □ 40 年以上 

 

３）あなたの性別 

□ 女性   □ 男性   □ その他 

 

  ４）勤務先の園名 

      

 

 

問６．あなたが日頃の保育を通して感じたり考えたりしていらっしゃることを、 
自由にお書きください。 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

以上で質問は終わりです。ご協力ありがとうございました。 
アンケート集計結果は、当団体 HP にて随時公開する予定です。 

今後とも、どうぞよろしくお願い申し上げます。 

 

 


